

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA.—INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. BARRY

ABONAMENTE  
Pe un an . . . . . 120  
Pe jumătate an . . . . . 70  
REDACTIA SI ADMINISTRATIJA  
Str. D. A. Sturza No. 7  
CONSTANTA  
Anunturile se platesc dupa tarile  
Manuscrisurile nu se inapoiază  
Telefon 9/21

DOBROGEA DOBROGENILOR

## Noul inspector general al Marinei

Monitorul oficial ne-a anunțat ieri că A. S. R. Principele Carol a fost înaltul la gradul de General de brigadă și la cel de Contramarșal, fiind numit în funcția de inspector general al Marinei.

Salutăm pe Principele nostru moștenitor în noua Sa carieră de marinar, felicitându-l și urându-i succes desăvârșit întru organizarea marinei noastre pe baze solide și în raport cu evoluția timpului și li dorim putere de muncă în consolidarea acestei instituții ce și-a pierdut în ultimul timp busola și care prin intrigile și subînțirile dintre comandanți, a alunecat pe povârnișul dezorganizării.

Către noul inspector general al marinei noastre militare își îndreaptă privirile și nădejdele în special elementele tinere, cari au dat dovezi de capacitate și curaj în cele mai grele împrejurări și cari, măhnite, privesc și aștează de la distanță cum munca, energia și meritul sunt eclipsate de maleabilitatea șirei spinoșilor unor oameni cari nici când n-au cunoscut noțiunea de caracter.

Acești factori determinanți în noua organizare pe care marina noastră o va lua în curând și cari măne vor fi chemați să conducă unitățile și Diviziunile în cari jura își va pune încrederea în vremuri de grele încercări, privesc cu o justificată nădejde spre noul lor Comandant, de la care așteptăm toată perspectivea necesară conducerii acestor arme alese, cu perspectiva de a fi complectată din au în au cu tot ce este mai modern, pentru ca politica pe care jura o va adopta în orientul Europei, să poată fi impusă și menținută prin supremația Mării Negre.

Alături de marinari, precum și de toți românii în general, ne putem și noi cele mai frumoase speranțe în noul Comandant al apărării noastre maritime, urându-i să trăiască și să organizeze marina militară în așa fel, încât să se poată mândri în ziua când din această instituție aproape inexistență astăzi de fapt, va fi reușit să facă ceea ce a consiliul măine foloșării.

DELAISTRU

## Ultimele știri politice

Buc. 20 Oct. — Eri după amiază la domiciliul d-lui I. C. Brătianu, a avut loc o conferință politică, între membrii marcanți ai partidului liberal. S-a discutat chestiunea tratativelor cu partidul național din Ardeal, întrerupte dintr-o dată, și după câte se afirmă, d. Brătianu a anunțat că nu renunță la punctul său de vedere, adăugând că nu este dispus a face nici un fel de concesiuni d-lui Maniu-Deasemeni, amicii d-lui Maniu afilieri în Capitală, au pus în circulație știrile că nici Maniu nu va face vre-o concesiune și că nu se știe dacă tratativele vor continua.

— Membrii comitetului executiv al partidului țărănesc se vor întruni în cursul acestei săptămâni în Capitală, pentru a lua cunoștință de rapoartele comisiunilor delegate să studieze proiectele de reformă. D. Stier, convocat în mod special, va lua parte la ședință pentru a expune punctele sale principale din raport, asupra reformei constituționale. Se vor mai face comunicări în legătură cu proiectele finanțare ale țărăniștilor. Chestiunea proiectelor industriale și agricole, va fi amânată pentru o nouă ședință, care va avea loc înaintea deschiderii Parlamentului.

— În înțelegere cu generalul Averescu, d. ministrul de Interne Argetoianu, încearcă să înțelegheze o nouă formațiune ministereală, care să aibă ca președinte de consiliu pe d. n. Tache Ionescu. Din acest cabinet nu va face parte d. Argetoianu, care ar urma să fie numit guvernator al Bancii Naționale. Noul guvern ar urma să deschidă în Noiembrie parlamentul și să voteze reformele administrative și electorale, după care se vor dizolva corpurile legislative. D. Tache Ionescu se va retrage, recomandând Coroanei un guvern neutru care să prezideze alegerile.

## Cronica Tulcei

Peșterea unui ficlilor.—În urma barbariei comisă de către hotalul de vile aluzat șef de birou la prefectura de Tulcea Anton Foleache, asupra corespondentului nostru Ilie Pastor, energetic președinte al societății „Fii apărători ai Patriei”, d. C. Orăscu, a cerut consiliul exclusiv excluderea ficlilor din rândurile societății. Consiliul aprobând propunerea d. lui președinte, Foleache Anton a fost exclus.

Deasemeni, d. prefect al județului Victor Berceanu a președint pe aceeași cauză, pentru același fapt, cu zece zile suspendare, până la sosirea anchetei cerută ministrului de Interne de către directorul ziarului nostru.

Politice.—Eri a sosit în localitate d. dr. Lupu, d. sa a fost primit la debarcader de întreaga organizație țărăniștilor locală, în frunte cu d. deputat N. Georgescu-Tulcea. Aseară a avut loc la clubul țărăniștilor o constituire politică.

— Astăzi se așteaptă sosirea în localitate a d-lui George Șerban, șeful organizației liberale locale, plecat de mai mult timp la București. I se prepară în debarcader o primire călduroasă din partea amicilor politici.

Clasarea vitelor de răchiziți — Comisiunea compusă din d. n. i. colonel Gascocovici, medic veterinar I. Clăeșcu și suboficerul de administrație Pilișcu Eugene, lucrează între orele 8 dimineață și 6 seara în localul primăriei la clasificarea animalelor de răchiziți. Această comisiune va lucra până la 20 Octombrie cu. Toți locuitorii din județ și oraș cari nu se vor prezenta cu vitele acestei comisii vor fi amendați de la 50—2000 lei la șară și li se vor rechiziționa și vitele.

Namă denaturată — Parchetul a fost telegrafic anunțat, că femeia Piniopli I. Stoica din comuna Cazul Mural, dând naștere unui prunc în amoră. Din primele cercetări făcute de șeful de poliție reiese că criminala având relații de dragoste cu un individ din comuna careli promițese că o va lua în căsătorie și a lăsat desușă de el. După naștere, văzându-se însăși, s'a hotărât a-și omorâ pruncul pentru a nu-și pierde pensia ce o avea ca văduvă de război. Parchetul a ordonat facerea autopsiei, delegând pe medicul circumscripției Cobadină.

## Acțiuni oculte — lucrări criminale

Am publicat în numărul nostru de ieri raportul depus de d. n. i. Francisc Schetti, T. Manică și M. Săneșcu, delegați de către Camera de Comerț din Constanța să ancheteze la fața locului și să raporteze asupra lucrărilor de demontare a podului de la lezer — lucrări ce au silit o profundă constanțare în toată lumea comercială dela noi.

În raportul lor, delegații Camerei de comerț afirmă categoric că „considerând această chestiune din dublul punct de vedere: economic și tehnic, și luând în considerare, raportul apune: în concluzie, suntem de părere că aceste lucrări nefiind indispensabile și reprezentând pentru Stat nici un folos material, iar pentru Dobrogea numai perspective rele, ele trebuie oprite de urgență”.

S'a spus când-va că persoane oculte și direct interesate, lucrează la distrugerea comerțului Dobrogean cu orice-cât de mari sacrificii. Aceste sv nuri primite la început cu nelăcredere, încep să prindă — și va fi vai și amar dacă ele s'ar adevări. GION

**CRONICA MEDGIDIEI**

**Supărarea d-lui Nae**

D-l Nae a supărat foarte stăcenit supărare a d. n. i. Săneșcu, directorul nostru la adresa asilului d-lui pres. d. n. i. Camerei de Comerț din Constanța, următoarea cerere:

Domnule președinte,

Am onoare a vă ruga să bine voști a-mi elibera un certificat în care să se ateste data delz și până la care d. George Georgescu a funcționat la această instituție, în ce calitate și cu ce retribuție anume?

Anexez în acest scop o coală cu timbra de un leu.

Ca distinsă stimă,  
(cu) Const. N. Barry  
Fost membru al Camerei de Comerț Constanța

**Cum a parvenit**

Pentru complectarea doazului îmbogățitului de război George Georgescu, directorul nostru la adresa asilului d-lui pres. d. n. i. Camerei de Comerț din Constanța, următoarea cerere:

Domnule președinte,

Am onoare a vă ruga să bine voști a-mi elibera un certificat în care să se ateste data delz și până la care d. George Georgescu a funcționat la această instituție, în ce calitate și cu ce retribuție anume?

Anexez în acest scop o coală cu timbra de un leu.

Ca distinsă stimă,  
(cu) Const. N. Barry  
Fost membru al Camerei de Comerț Constanța

**RETEVEIE**

Spăturii în familie

La banca liberalilor cerșetorici, ca prieteni lichidării unui incident, d. Rădulescu, șeful electiv local, a cultivat pe d. Iordăchescu președintele în această demnitate, d. sp. „fidel”, cărui în strigăte lașă și rădăcină ca să se mardare să le spie în. Janus.

No le vor ajunge șer abia Dunării! GEANADU

**Prinderea a doi bolșevici**

Brigada de siguranță din localitate a reușit să prindă pe indivizii Valerian Cristov și Filip Gaido, de fel din Oșana, cari în mod fraudulos au trecut frontiera optându-se la Sănel, de unde au putut să se sustragă urmărirea autorităților polițienești.

Ajansi în Constanța au fost prinși și aduși la brigada de siguranță unde au fost predați spre cercetare subcomisarului Nălbău, care după mai multe zile a stabilit că au fost unii din doi bolșevici, trimiși expres în România pentru a răspândi ideile comuniste. Cu aceste două persoane au fost înaintate cabinetului de instrucție. D. judecător D. S. Sococu, a emis mandate de arestare contra lor, deparându-i la închisoarea centrală.

**Acord postal româno bulgar**

Sofia 19 Oct. — În cercurile politice bine informate se anunță că Bulgaria intenționează să înceapă în curând negocierile cu guvernul român, relații la carecoori înlesniri postale și telegrafice pe baze convenționale ce au existat înainte de război.

**VALUTA**

Leul nostru a cotat ieri la bursa din Paris 9 centime și 3—4 în Capitală, fracțiunile franceze a cotat 9,30 lei.

**Dela Camera de Comerț**

Aseară a avut loc o ședință extraordinară a Camerei de comerț din localitate.

Luându-se la discuție construcția palatului acestei instituții, s'a hotărât întocmirea mai întâi a unui proiect, prin concurs, după care se vor discuta și modalitățile de construcție.

În privința delegației însărcinată cu cercetarea stădiului în care se găsește podul dela Borcea și înlocuirea tablărilor metalice dela lezer cu terasamente — memoria publică de noi ieri la extenso — s'a decis trimiterea unei delegații la București, care să lăcă a le a guvernul asupra noilor primeții la care expune Dobrogea.

S'a votat căteva mici modificări de buget și s'au mai discutat câteva chestiuni fără importanță.

**Incendiul unui vapor la Galați**

Galați 19 Oct. — Un incendiu s'a declarat pe un vapor ce se afla în portul nostru: a ars mobilierul și mai multe cabine. Pagubele trec de șase sute mii lei.

**Greva dela liceul local**

Eri dimineață, la începerea cursurilor liceului local, elevii clasei V reze nemulțumi de profesorul lor de matematică, d. Zăgoicea, au refuzat să asiste la cursul acestui.

Elevii au înștiințat direcțiunea că până la venirea altui profesor nu vor participa la orele de matematică.

**Prinderea unui hoț**

Autoritățile polițienești din rașit s'au prindă pe un individ Ion Niculescu de fel din București, implicat la mai multe furturi și spargeri.

Adus la poliție și luat în cercetare, numit la reconșcut parte din la țările comise. Pentru a nu deruta cercetările poliției vom reveni la timp cu amănunte complete.

**Dela Consiliul de miniștri**

Buc. 20 Oct. — Eri a avut loc un consiliu de miniștri la președinția consiliului. D. Tache Ionescu a arătat modul cum au decurs tratativele ruso-române, expunând pretențiunile exagerate ale bolșevicilor la chestia Banabiei și arătând că nu se pot continua tratativele pe acest teren. A mai vorbit despre dispariția tezaurului, ce s'a aflat în ultimul moment. D. Titulescu a expus modalitățile ce se vor aduce reformelor financiare, punând la cunoștință guvernul că încheierea imprudentă de 40 milioane franci, în Elveția.

**Cronica Agricolă**

**Ingrășăminte**

Prin ingrasăminte se înțeleg toate materiile, cari introduse în sol mențin și sporesc fertilitatea sa.

În genere, prin cultura plantelor, elementele nutritive din pământ se împuțosează mai repede sau mai încet, după împrejurări; pământul începe a slăbi și nu mai este capabil de producțiuni mari și constante.

Nu numai prin cultura plantelor pământul se epuizează, ci și prin creșterea vitelor. Astăzi vitele de orice specii sunt luate pentru speculă și la un moment dat sunt vândute, fiele direct, fie produse lor: carne, lapte, lână etc. Dar prin aceste materii se exportă și mari cantități de azot, acid fosforic etc. elemente cari nu se mai înpoiază în solul de producție al vitelor.

Epuzarea pământului pe orice cale, nu este absolută. Elementele fertile din sol nu pot fi consumate până la complectarea lor cantitate. O bună parte din ele fiind insolubile,

**Situația pe frontul greco-turc**

San Paolo 19 Oct. — Comunicatul guvernului din Angora era că noaptele komuniste ar fi raportat o nouă victorie. Acelas comunicat arată că comunistele suprem grec, a fost mutat dela Eskișir la Smaila.

**La vorileta**

A SOSTI UN MAKE ASSORTIMENT DE X ARTICOLE DE IARNĂ X FLANELLE, CROAPLE MĂNUȘI, ETC XXXXX PREȚURI EXCEPȚIONALE

**La vorileta**

A SOSTI UN MAKE ASSORTIMENT DE X ARTICOLE DE IARNĂ X FLANELLE, CROAPLE MĂNUȘI, ETC XXXXX PREȚURI EXCEPȚIONALE

**Chestiunea Impozitelor**

Buc. 20 Oct. — Lucrările diverselor comisii pentru stabilirea impozitelor urmând a se termina cel mai târziu la finele lunii Ianuarie, perceperea impozitelor va începe în Februarie. Până atunci se vor percepe vechile impozite.

**Din Baeramedede**

— Pentru d. n. i. Inspector al învățământului din Dobrogea și revizor școlar al juđ. Constanța

Cu toate că din luna August s'a cerut de către toți locuitorii din Baeramedede ca d. ministru al Instrucțiunii să dispună trimiterea unui sau a doi învățători mai pregătiți pentru școli — aceasta cu un stimul pentru locuitorii de aci, cari cu mari sacrificii și cu proprii mijloace pe aceste vremuri grele, au construit un local de școală cu două posturi model tip, fără vreun ajutor din partea Statului — cu profundă părere de rău trebuie să constatăm că până astăzi nu s'a dat nici un curs justei noastre cereri.

Cu toate că s'au găsit învățători străini de localitate cari au cerut revizorului să fie numiți la Baeramedede, printre cari este și vrednicul sublinitor Bacur Ioan din comuna Chioșter, unde funcționează trei învățători, acestuia i s'a răspuns de către revizorat că la școala din Baeramedede locurile sunt complectate, că nu e nici o vacanță — lucru înțeles, de oarecă această școală n'are de cât un singur învățător anume Constantin Tutunaru, fără nici o pregătire, fiind menținut ca învățător numai datorită faptului că este șeful sectorului Adamclisi al partidului popular.

În această calitate, d. sa un mi dă pe la școală zilele: vine și face act de prezență câte o jumătate de oră și vegine se poate găsi pe drumul Constanței, în interes superior de... politică militanță. Este drept, că n'a lipsit până acum dela nici o intrare aversească, cea ce li dă dreptul să lipsescă cu săptămânile din școală, umblând după obținerea de vite din cele resticulate de bulgari. Și dramul nu i-a fost degeaba, că îmbrăcându-se în la șiră jărănici și prezentând pe soacra sa ca văduvă de război, s'au căpălat cu două vite și două din cele mai bune epe — ce i drept nu dintr-o dată și nu dintr-un singur loc: ci și a luat epele de la Gagalia, iar pe soacra sa a prezentat-o comitet din Bugac.

Și acum o singură lătrebare: are cunoștință d. revizor școlar de absențele d-lui învățător dela școală? Și mai ales, cunoaște apucăturile, obiceiurile și atitudinea acestui specimen față de populație? Dacă învățătorul nostru este un bun politician, încă i averescul prefect, ministru, dar omul să și se dea oameni și școale, căci vreme să învățăm carte.

OPREA BORCEA, agricultor



